

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Égész évre 12 korona, félévre 6 korona. Negyed évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér.
Hirdetéseket a legutányosabb árban közölünk

A háboru gyöngyei.

Ha egy idegen csillagról távcsővel nézhetné valaki a földet, ó, milyen nagyszerű mulatsága volna most annak.

Látná a tőmérdek földi emberkét, amelyik csak akkora, mint a hangya, de olyan sok is és időtlen idők óta öldösi egymást. Látná, hogy azok a vizek, melyek a föld felületét borítják, szép rózsaszínűek a vértől. A palotákban, a sziklakkal páncélozott várak falain lyukat váj az ágyugolyó és elomlasztja a csön-des kis fecskéfészket. Minde-nütt kis szürke, sárga füstbokréták röpdösnek, lángpántlikákat lobogtatva. Amerre a szem ellát, hadban van az ember negyedfél világrészben és bősülten önti a vért szárazon, vizen és levegőben. Eleven kép, de unalmas már egy kicsit a csillagbéli szemlélőnek. Nyolcadik hónapja látja. Am egyszerre történik valami. Megrázkódik a föld. Szétrepedni falak, szakadékok, hörgő emberek, véres arccal és sárga homlokkal, összedül hazakban. Ej, ez nagyon hasonlít a háboruhoz, — mondja a csillagbéli ember, — csak itt nem az emberek öldösi egymást, hanem a tulajdon édesanyjuk, a föld, pusztítja őket. Mást szeretnék látni már. Valami újat, a mi még sohse volt a világon. De olyant nem tud teremteni a háboru se.

Pedig tud, csakhog ez nem mutatja meg a teleskóp a csillagok kíváncsi fiának: a háboru könnyeit, amelyek a nyolcadik hónapban már a világ minden népeinek szeméből kicsordulnak, akár a diadal utját locsolják a vértükkel, akár a halalos lejtőt.

Tündökölnek ezek az új termékei a földnek, mint a kristály. Kerekék, mint az igazgyöngy, a háboru apró gyöngyei. De magasabban a havasoknál, mélyebben a tengerfenéknél; a lélekben teremnek. — Ott jegecedik ez a csodálatos drágakő, amiről már Plinius is írt, de amit eddig nem látott

senki: olyan ereje van, hogy meglágyul tőle a szikla és olyan lágy, hogy enged egy gyermek ujjának is. Ez a háboru könnye. Egészen más, mint azok a könnyek, amiket már a békéből ismer az ember, a megpróbáltatások napjaiból, a virrasztó anya éjszakájából, a megtévedt ember bünbánatából, gyerekszobákból, ravatalok mellől. Olyan ezek közt a háboru könnye, mint az ivlámpa az izzó-lámpák közt. Sápadtabb a fénye, de ragyogóbb. Egy leigázo és felemelő nagy érzés ösereje csillan a magjában, körülötte pedig fértigondok és szülői gyötrelmek arany-szövedéke bogozódik.

Ez a fajtaját a könnynek még soha nem sirta az emberiség. Am most sirja egyik pólustól a másikig, egyik óceántól a másikig. Nem dühvel, nem lázadó keserűséggel, megadó alázatossággal és megtisztító csön-des tájadalommal. Talán nem is magáért, mindenért: ami elmúlt, elrothadt vétekéért, szétporlott csontu gonoszágokért, még meg sem szű letett nemzedékekért, ismeretlen végzetekért, melyek lábunk alatt turnak a sötétben mint a vakondok és fejük fölött lebegnek, mint a denevér.

Lehetetlen, hogy ezek a csodálatos drágakövek, amiknél egyéb haszna tán nem is lesz a világháborunak, lepergjenek a földre és beigya őket a homok, mint a vért. Ugy kell, hogy anyagok gyűjtsék őket aranyke-helybe s mikor az megtelik, bele-süssön az isten mosolya. Abból a mosolygásból születik meg a béke s abban a percben olyan szivár-vány ivellik le a háboru könnyeiből az égre, hogy elkápráztatva fogja be szemét a távo-csillagok fia.

Felkérjük lapunk tisztelt előfizetőit, hogy a február hó végén lejárt előfizetési díjat lehetőleg postafordultával küldjék be, nehogy a lap további szétküldésében akadály legyen.

A drágaság és az ellenzék.

— márc. 12.

A függetlenségi és negyvennyolcas pártkörben a napokban beható és jelentőséges tanácskozások voltak az aktuális gazdasági és politikai kérdésekről s elsősorban is a drágaságról. Az ellenzék vezetői, akik késő estig bizalmas megbeszélést folytattak, a kiszivárgott hírek szerint erőteljes akciót készítettek elő a közlelmzés érdekében. Természetesen felhasználták ezt az alkalmat arra is, hogy a legközelebb összeülő képviselőház elé kerülő törvényjavaslatokkal foglalkozzanak, így a mandátumok meghosszabbítását is megvitatták, de még végérvényesen nem foglaltak állást ebben a kérdésben.

A függetlenségi párt elnöki tanácsa délután öt órákor ülészetet Karolyi Mihály gróf elnöklésével. Kivüle Apponyi Albert gróf, Sághy Gyula, Szentiványi Árpád, Földes Béla, Tóth János, Lovász Márton és Beck Lajos pártigazgató vettek részt a megbeszélésben. — Beck Lajos pártigazgató referált a folyó ügyekről. Ivanka Imre képviselő a pártelnökhöz intézett levelében bejelentette a pártból való kilépését, amit az elnöki tanács egyhangulag tudomásul vett. Ezután a nárciusi ünnepséget készítették elő. Március 20-án, Kossuth Lajos halála évfordulóján, a párt Kossuth Lajos sir-jául küldöttségileg megjelenik és a mauzóleumra koszorút helyez. Márcus tizenötödiktét az idén is ország-szerte meg fogják ünnepelni, hogy a nemzeti vágyódást ébren tartsák a mostani helyzetben. — Az elnöki tanács után az ellenzéki pártok elnökei pártközi megbeszélést tartotak. A közel kétórás beszélgetésen résztvettek a függetlenségi párt elnöki tanácsának tagjai kívül: Andrássy Gyula gróf, Vázsonyi Vilmos, Zichy Aladár gróf és Molnár János.

Szégyenletes állapot.

Ismét bezárták a város iskoláját.

Basáskodás a városházán.

A városi felső kereskedelmi iskolából tegnap és ma reggel ismét hazaküldték a növendékeket azzal az indokolással, hogy kifogyott a fa, nem lehet fűteni a tantermeket. Ez most már negyedszer történik meg s mi mindannyiszor megróttuk és hifjettük ennek az eljárásnak a lehetetlen voltát. Minden szerénytelenség nélkül mint kétségtelen tényt leszögezhetjük, hogy soraink mindenkor az egész város osztatlan helyeslésevel találkoztak. Ily körül-mények között szinte resteljük, hogy újra és újra ugyanazt a témát kell tollunkra vennünk, a nélkül, hogy sorainktól a legcsekélyebb sikert is remélhetnők: miután nyilvánvaló, hogy a város és különösen a h. polgármester, akinek az intézkedés módjában van, egyáltalában semmit nem törődik a közönség felháborodásával, a sajtó egyértelmű állásfoglalásával és a város legfontosabb érdekeivel.

A siker minden reménye nélkül teljesítjük kötelességünket, amikor a legelősebben megbolygazzuk a városházának brutálisán könnyelmű és szégyenletes eljárását, mely nemcsak egy 20.000 lakosu városhoz, de a legutolsó, Isten háta mögötti faluhoz is méltatlan. Szégyenletes állapot, hogy a város iskoláját minduntalan bezárják a fahiány miatt, holott a többi iskolák között egyetlenegyben sem mulasztottak ilyen okból egy órát sem.

A falra borsót hánynánk, ha meg akarnók magyarázni a h. polgármesternek, hogy a mai viszonyok között, hónapok súlyos mulasztásai után, kevéssel az érettségi vizsgálatok előtt, mit jelent a felső kereskedelmi iskolának folytonos szüneteltetése ilyen hitvány okból. A kultúrérzék ilyen példátlan hiánya mellett kár minden szóért, amit a városházára pazarolunk. Egyelőre csak leszögezük ezeket a szomorú tényeket; elvégre egyszer

POLENAI GYÓGYVIZ!

Természetes égvényes savanyviz-forrás. Különleges szer gyomorhaj és köszvény ellen. Kitűnő ízű, igen üdítő ásványviz. Tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. Borral vegyítve a legjobb fröccs.

K A P H A T Ó M I N D E N Ű T T.

Lapunk mai száma 4 oldal.

csak felbred a város közönsége mai lethargiájából s akkor majd számonkéri a város mai uraitól ezeket a botrányokat.

Még egyszer vissza kell térnünk az utazási igazolványokról a városban szedett díjakra is és felhaborodással kell megállapítanunk hogy az alispánrak lapunkban is között világos rendelete ellenére a városnál tovább szedik a 10 filléretket, illetve oda-vissza utazásra jogosító igazolványokért a 20 fillére-

ket. Ugy látszik, hogy a basákdának nincs határa s a h. polgár mester most már az alispán rendeleteit is nyíltan félreüli.

Ujjban állítólag jótékony célra szedik a díjakat. Jellemző azonban, hogy a beszédett 10-20 fillérekről semmiféle jegyzéket nem vezetnek. A törvénytelenségek és szabálytalanságoknak mostani halmozása igazán meglepő még a mai rezsimtől is, amelytől pedig senki sem várt jót.

Hogy harcol az ujhelyi honvéd?

Egy tizes honvéd leveléből.

A hadseregben fogalommal vált a zugó, véres színjáték hőseinek, a tizes honvédeknek a neve. Egyet jelent ez a vitézség, bátorság és halálmegvetés. A mi ezredünknek hős minden katonája, aki érdemes a legszebb babérokra. Az ujhelyi fiúk legendás vitézségéről mesél az alábbi levél, amely a maga egyszerűségében gyönyörű leírását adja a mi honvédek harcának. A levelet egy helybeli urinó kapta a harctérről, akinek fia, mint zászlós szolgált a tizes honvédeknel. A levélből közöljük ezeket a részleteket úgy, ahogy azt a derék, vitéz Fabián István közhonvéd megírta:

Nagyságos Asszonyom!

Bocsánatot kérek hogyha talán soraimmal terhelt volnék, de becsületbeli kötelességemnek tartom reám bízott doogról tudatni, igaz hogy már egy lapot küldtem, de nem vagyok biztos, hogy méltóztatt-e megkapni. Múlt hó 17-én mint kigyógyult sebesült újbóli harcterre jöhöttem és mint ismerőstől egy kis csomagot méltóztatott küldeni, hogy adjam oda kedves fiának: mit nagyon szívesen el is vállaltam, hogy átadom. De a reám bízott doogok nem tehettem eleget, mert ezredünkhez érve, kerdeztem, kedves fiat hol van és mindenszi azt mondta, elment a kórházba, de biztot nem tudott senki felőle. És ő volt az... a zászlóaljnál és engem a... a zászlóaljhoz osztottak be és így nagyon messze kerütem ahhoz a zászlóaljhoz, hol a hadapród ur már nem is volt, de azért hűségesen vigyáztam a csomagra, hogyha lehet átadjam, Igen, de szuronyrohamra kellett a zászlóaljunknak menni mindjárt első éjjel, hogy oda érkeztünk és hatlöröndöm is nehéz volt, mert saját csomagom is volt, de egyik oldalra a derekszijra aszítottam ezen kis csomagot és száz veszélyes szembenézve, rohantam előre és rohantam nagyon szépen sikerült, sose fogytunk meg, mert és sok elesett az ellenségből és így első nap meg megtudtam őrizni a csomagot. Másnap reggel 4 órakor ismét rohamot intéztünk az ellenség ellen és ezen rohamnál csak egyszer mozogni kezdett alattam a föld és egy nagy csattanás és én eszméletlenül terültem el a földön, körülöttem történt doogokról mit se tudva, egy gránát csapott le vagy tíz-tizenöt méterre tőlem és ennek darabjai csinálták a nagy szerencsétlenséget. És én így feküdve eszméletlenül körülöttem egy óra hosszán,

mikor magamhoz jöttem, széjjel néztem mindenütt orosz halott és egy pár honvéd és nem tudtam hol vagyok egy kis konyakom még volt, melyet elfogyasztva, semmi bajom sem volt. De mostan merre van a csapatunk, felállók, de jaj Istenem, mint záporosó jön a golyó felém és én nem látok sehol ellenséget, de hát egy honvéd, pláne 10-es honvéd utólehetőleg harcol, ha sorsa úgy kívánja, de semmi körülményekben nem esik kétségbe. Én is fogom magam, kétszáz lépés egy kis erdő oldalán, de vajon nincs-e ott ellenség, főállók egyik kezembe fegyverem, másikba kis csomag, futok és jön a golyó utánam, szerencsésen elerem az erdőt, nézem csomagom, az rajta 4 lyuk, melyet a golyó csinált rajta és most itten lefelek, hogy kipihenjem magam, előmbé teszem kis csomagot, mely széjjel esett, de ha a csomag nincs, fejem széjjel esett volna és így megmentett a haától. Megfogadom, hogyha Istenem haza segít, kezét csokoló ki csomagot azt a csomagot annak és Isten áldását kérem reá egész életemnek fojyaman.

Ezen kis erdőben aztán egy kis időt eltöltve, egyszer csak észre vettem az ellenségés tüzserg, jönnek a schrapnelok, meg egy pár gránát, pedig talán egy katona sem volt rajtam kívül az erdőben és jón egy egy ellenségés járőr körül belül 12 vagy 14 ember, no mas 600 lépés fogom a fegyverem, kezdem a tüzelést, egy lövés és egy jajkiatás, másik lövés már csak visszazárad muszátkat talált, no mostan már nyugodt leszek, talán estig mig nem mehetek innen. De im egy pár pillanat és egy század muszátkat felém halad, én is fogom a fegyverem, egy lövest a másik után, de az ellenségés csak jön eebb. De im hátam mögött mozgáttámad, im jön már vagy 12 hóved, jertek fius mentsetek meg és itt 13-an egy egész nap egy egész századot visszatartunk és este menekülnünk kellett és itt el kellett volna hagynom a csomagot, de ezt nem akartam és itt széjjel szedtem mi még jó volt és széjjel osztottam a többi bajtársaim között. Méltóztatásnak megbecsajítani, de maske nem tehettem, tudom hogy fajdamat okozok a nagyságos Asszonynak, hogy az édes Anyai küldeményt kedves fia nem kaphatta meg, de Istenünk így rendelte el, bar én is nagyon sajnálom, de Istennek halát adok, hogy Atytyai jósaiga irgalma-

ból abból a nagy veszélyből, melyben ekkor voltam, kiségitett és még mind ez ideig mindenbajtól megmentett.

Mostan a nagyságos Asszonynak a legjobbakat kívánva, maradok alázatos tisztelő,ük

Fabián István,

10. honv. gy. ezred.

A debreceni bombamerénylet epilógusa. Miklóssy püspök pöre.

A hajdudorogi püspökség ellen elkövetett bombamerényletből kifolyóan tekintélyes összeg erejéig perindult meg Miklóssy István püspök ellen. A püspök tudvalevően a debreceni ipar- és kereskedelmi kamara székházának első emeletét bérelte ki őt esztendőre úgy a hivatalok elhelyezésére, mint magánlakás céljaira. A bombarobbanás után az egész lakás romhalmazzá lett, úgy hogy Miklóssy püspök kénytelen volt egy ideig Groó Ferenc apát-plebánus vendégszeretétét igénybe venni, a míg aztan Ferenczy Tibor dr. kir. ügyész házat vette bérbé.

A kamara a püspök ellen sommás keresetet indított azon az alapon, hogy a püspök önkényesen felbonította a szerződést azzal, hogy a berletből kivonult. A keresetben a kamara negy és félelvé bíróság megítélését kérte a bíróságtól.

A tárgyaláson Miklóssy püspök azzal védekezett, hogy a bombarobbanás epusztította a lakást, tehát abban nem lakhatott, de a kamara egy szoval sem szólította fel arra, hogy a tönkrement helyiségek helyreállításá után ragaszkodik a berlethez, sőt azzal sem törődött, hogy a püspök a merénylet napjától kezdve hajlektalanna lett. Felemlitette meg a püspök azt is, hogy a végzetes esemény veres emeketi miatt sem lakhatott volna a lakásban. Miklóssy püspököt e védekezése ellenére a debreceni járásbírósa a keresetben követelés megfizetésében elmarasztalta.

Az ítélet ellen felebbezést adott be a püspökség ügyésze és a kir. törvényszék elott újabb bizonyítékokat sorolt fel arra nevez, hogy az adott helyzetben a püspök nem tehetett mást, minthogy kikötözzék a lakásban. A kir. törvényszék megváltoztatta a járásbírósa ítéletét és Miklóssy püspököt csak hat hónapi lakber fizetésre kötelezte. Miklóssy István püspök ezt az ítéletet a debreceni kir. ítélőtábla hoz megfellebbezte, amely már legközelebb foglalkozik az erdekes perrel.

Az öregek.

Mertek aha annak az öregek is. Az ország ferfi lakosságának dolgozó polgárságának azt a részét, amely eddig minden veradozáttól mentes volt, amely a gazdasági élet zavartalanságát biztosította, a haza fegyverbe szolgált. Az ország gerince, tehervisező oszlopa is megmozdul, itt hagyja családját, műhelyet, boltját, rojadát és földjét és a hívó szóra bizonyára azzal a kötelességtudással és a helyzet komolyságának megfelelő lelkiismeretességgel tesz eleget a parancsnak, mint ahogy azt eddig

az ország diesdőségére a már zászlók alatt lévőkk tették.

Az ország legértettebb, legértékesebb ferfi anyaga nyer módot arra, hogy a haza iránt tartozó védőkötelezettségének eleget tehesen. Nagy feladatok várnak a hadseregre, amely az ország létéről áldozza vérért. Bizonyos, hogy ezekből az áldozatokból férfias komolysággal mindazok kivesszik részüket akiknek most nyílik alkalom arra, hogy magatartásuk által Magyarország erőforrásainak kiapadhatatlanságáról, népének hazafias áldozatkészségéről tegyenek tanúságot.

A 37-42 éves férfiak már túrelmetlenül várták az időt, amikor megjön a paranos, hogy jelentkezzenek. S a magyar ember ennek a parancsnak beszülettel engedelmeskedik. Nem néz most senki másra, mint arra, hogy a haza és a nemzet elete biztosíttassék, mert ez a háboru a magyar nemzetnek élet-halál harca. Ha győzünk, állunk meg legalább egy évezredet át, ha veszítünk, elvesztett az ezeréves szép Magyarország.

No, de erős a hitünk a magyarok Istenében, ki el nem hagyott bennünket soha, akinek akarata meg erősíti izmainkat s teljessé teszi győzelmünket. Rajta hát dicső magyarok, álljatok oda bátran a bizottság elé s üljétek, ha azt mondja az orvos, hogy alkalmassak vagytok a haza fegyvervédelmére. Ne féljétek, megóv bennünket a magyarok Istene minden bajtól, diadara segiti fegyvereinket! Honszerelmünket, királyhűségünket, bátorságunkat csak akkor mutathatjuk meg igazán az egész viatgnak, ha azt a mondatot, hogy mindnyájunknak el kell menni, nem csak hangoztatjuk, hanem tetteinkkel is igazoljuk. Nincs is a most jelentészes kötelezettek között egyetlenegy ember sem, akinek emiatt panasza nyílnék ajaka.

Ujhelyi tiszték halálos autó-balesete.

Autó-szerencsétlenség Pálháznál.

Nemcsak a katonaság körében, de az egész városban mély részvételt kelt az a súlyos baleset, mely emterületet is követelt áldozattal s az Ujhelyben állomásozó tisztikar egyik magas rangu tagját életétől fosztotta meg.

Szerdán történt a súlyos szerencsétlenség. Weber János ezredes, az ujhelyi egyik népfőkező zászlóalj parancsnoka automobilon Kassára utazott. Ugyanezen az automobilon, ugyancsak szolgálati ügyben vele ment Ulrich Rezső ezredes, az ujhelyi hadtapparancsnok, ott volt továbbá Perleisz József önkéntes hadnagy, továbbá a soffőr. A társaság a nagy hóvihárban szerencsésen tette meg az utat Kassaig, honnan delfélé indultak vissza.

Déli hatos negyed 1 órakor történt a katasztrófa Pálháza fölött, az ugynevezett Gunyakuti majornál. Egy kanyarodónál a rettetenes szélvihar feldöntötte az automobil, úgy, hogy a kerekek az égnek állottak. Teljesen épen maradt a soffőr és szerencsésen járt Ulrich ezredes is, aki csak a fején kapott egy könnyebb korzsolást, ellenben súlyos

belső sérüléseket szenvedett Perelisz hadnagy, míg Weber ezredést a karosszéria pereme úgy összenyomta, hogy a szerencsétlen ezredes szőnyegre halt.

Ullrich ezredes kocsihoz haza szerencsétlenül járt tisztársának holttestét, a nagybeteg Perelisz pedig a majorban hagyta, nehogy a szállítással súlyosbítsák az állapotát.

Wéber ezredes csak pár héttel ezelőtt itt Újhelyben lépett elő az ezredesből. A tragikus esetről értesítették Pilsenben élő nejét, aki sürgőnyileg úgy intézkedett, hogy a holttestet haza fogja szállítani.

HIREK.

Márciusi tél.

Hull, hull a hó péntek este óta. Hermelinpalástba öltöztek a hegyek, a mezők, a templomtornyok, a házfedelek. A nagy hópelyhek mind-mind a lelkünkre hullanak és ha a hótakaró alatt élet támad, akkor a mi lelkünkben a fájdalom érzései támadnak életre. Mert amikor itt ilyen nagy a hó és ilyen tartós a hólepel: kicsoda hóviharok dühönghetnek odafenn az északi hegyeknél, ahol a mi hős testvéreink ontják a drága piros vért, adják az életüket a jövődó békkességért. Mennyi halálával, milyen igaz örömmel néztük a március ragyogó kék égboltozatát néhány nappal ezelőtt, hiszen a mi drága véreinkre gondoltunk, akiknek olyan nagy szükségük lenne már a tavasz enyhe, meleg napjára. És hogy újra visszajött a tél, mennyi mély és őszinte aggodalommal nézünk az északi hegyek felé, a sósájkunk odaszáll, imádságunkkal szeretnők visszahívni a meleget, a napfényt. Isten hallgassa meg a mi imádságunkat és adjon mielőbb tavaszt, enyhe, békés tavaszt.

— **Előléptetés.** Zempléni dr. Moskovitz Ivan tart. huszárőrhadnagy, lapuoknak illusztris munkatársa, tartalékos huszárkapitánynya lett előléptetve.

— **A bíróság köréből.** Az igazságügyminiszter Kadar Lajos sztrófkói járásbírói saját kérelmére a szikszói járásbíróshoz helyezte át,

— **Újhelyi hősök.** Mint értesülünk, a király Schweitzer János hadapród-jelölt őrmesternök a déli harc téren tanúsított hősiességért a II. osztályú vitézségi érmet adományozta. A kitüntetett hadapród-őrmester, — Schweitzer Jánosnak, az újhelyi kir. törvénytörvényi fogház érdemes gondnokának fia, — jelenleg már zászlósi rangban szolgál a déli harc téren, ahol már kétszer sebesült meg hadseregünk hősi harcai közben s ahova e szerint már harmadszor tért vissza meggyógyulva.

— **A ref. egyház a márciusi nagy napok emlékére,** mint minden évben, az idén is ünnepi istentiszteletet tart. Minthogy azonosan március 15-ike ezidén hétfői napra esik, a ref. egyház vasárnap, 14-én délelőtt 10 órakor tartandó istentiszteletén fogja márciusi idusát megünnepelni alkalmi istentisztelet keretében.

— **Az Újhelyben elhunyt hősök síremléke.** Erre a nemes ófira utabban a sátoraljaujhelyi orthodox elemi népiskolai növendékek adományaként 5 koronát kaptunk postán. Az összeget rendeltetési helyére fogjuk juttatni.

— **A városi mozi szombaton** tatja legközelebbi előadását, mely alkalommal a jelenlegi leghíresebb és legérdekesebb detektívdrámák egyike kerül műsorra. A többi mozi darabok is a szezon slágerei közül valók lesznek s kiegészítik ezt a műsort a legújabb aktuálsharctéri felvételek a világháborúból. Vasárnap teljes n új, nagyszabású műorra két előadás lesz. A színház mindig fűtve van.

— **A munkácsi főgimnázium kéreése.** A munkácsi állami főgimnázium igazgatóságának az a szándéka, hogy a háborubba résztvevő minden régi és mostani tanítványának nevével az ezidei Ertesítőben megfelelő módon megörökíti. Ennek fogva kéri volt növendékeit, azok szüleit, rokonait, barátait és ismerőseit, szíveskedjenek az illetőkre vonatkozó következő kérdésekre pontos felvilágosítást adni: A „bevonult” neve, kora? Hány évig és mikor járt a mi intézetünkbe? Melyik évben tett érettségi vizsgálatot? Mi a polgári foglalkozása a béke idején? Ho van állandó tartózkodási helye? Milyen fegyveremmel és milyen rangban szolgált? Milyen esetakban ostromokban vett részt? Kapott-e elismerést, kitüntetést, melyet és miért? Ha elesett vagy megsebesült, hol és mikor történt az? Ha fogásba került, mikor és hol? Esetleges egyéb érdekesebb körülmények is is felmenthetők. Minden esetben kérjük az illetőnek valamilyen fényképét is. A felvilágosítások legkésőbb ez év május 1-ig a főgimnázium igazgatóságának címére küldendők.

— **Általános fahány.** A március közepén teljes szigorúságban esikorgó híddeggel visszatért tél ugyszóiván kétségbeesztő helyzetbe hozta ismét ennek a városnak szerencsétlen lakosságát, mely teljesen magára hagyatva, a semmivel sem törődő városi hatóság által mindenféle útszélnek kiszolgáltatva küzködik a rémes fahianyával. Megint nem lehet sehol sem fat kapni, alig egy-két kivátságosnak van fája, amelyért természetesen annyit kér, amennyi épen csak jól esik neki. Hogy a város vezetősége valamit tennie az inség enyhítése, a szállítási megszervezése, az árak redukálása érdekében, arról senki semmit nem tud. Bere kell törődnünk, hogy a városi hatóság részéről semmiféle támogatásra nem számíthatunk s reménytelenül, vigasztalanul kell néznünk az újabb és újabb megpróbáltatások elé.

ÜZLETI, GAZDASÁGI ÉS PÉNZTARI KÖNYVEK

JUTANYOS ÁRON
KAPHATÓK

Landesmann Miksa és Társa

könyv- és papírkereskedése
Sátoraljaujhely.
Telefon 10 szám.

Mai távirataink.

A miniszterelnökség sajtóosztályának hivatalos közlései.

Az oroszok sikertelen támadásai.

Budapest, márc. 11.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

Az utolsó harcokban Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában a harc vonalon Gorlice mellett és ettől délre elfoglalt terepszakaszokat és magaslati vonalakat biztosan tartjuk. Az ellenség kísérletei, hogy egyes támaszpontokat ismét visszaszerezzen mindenütt meghiúsultak.

Újabb erős havazás nagyon akadályozta a Kárpátokban a harci tevékenységet. Kedvezőtlen időjárási viszonyok ellenére a harc vonalak egyes részén a harc tovább folyt, egyik magaslat elfoglalása alkalmával több századnyi ellenséget visszavertünk, 2 tisztet, 350 főnyi legénységet elfogtunk. Az ellenség egyes éjszakai támadásait, a támadónak veszteséget okozva visszavertük.

Nadwornától északra fekvő állásaink előtt visszavetett ellenséges erő üldözése közben további 280 orosz ejtettünk foglyul, egyébként ezen a harc vonalon, valamint Bukovinában nyugalom van.

Höfer altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese.

Ismét több ezer orosz fogoly.

Berlin, márc 11.

A német nagyvezérkar közli:

Serejtől nyugatra 600 oroszot és 3 ágyút s 2 géppuskát zsákmányoltunk. Az oroszoknak Augusztowtól délre megújított áttörési kísérlete az abban résztvevő csapatok megsemmisítésével végződött. Osztrónkatól nyugatra vívott harcban a mi csapataink maradtak győztesek. Az oroszoknak 6 tisztje 900 főnyi legénysége és 8 géppuskája került kezünkre. Prasznyasztól északra és északnyugatra támadásaink ismét előbbre haladtak. Novomiasztóttól északnyugatra vívott harcokban ismét 1660 oroszot fogtunk.

Angol és francia támadások.

Berlin, márc. 8.

A nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik:

A nyugati hadszíntéren egy angol repülő Menir felett bombákat dobott le, de eredményt csak egy bombája ért el, amellyel két belgát megölt és tízet megsebesített.

Az angolok Nieuve-Chapellenél állásainkat megtámadták, egyes helyeken behatoltak a faluba, a harc még folyik. Givenchynél az angoloknak egy előtörését visszavertük.

Champagneban a franciák két támadást intéztek Souaintól keletre eső erdősorok ellen, amelyből tegnap kivetettük őket; mindkét támadást véresen visszavertük.

Ajánljuk a t. építő, építész és műszerkereskedő urak szíves figyelmébe az általunk kizárólag fával égetett, teljesen kőmentes

I. rendű darabos meszet,

mely kiadós voltánál fogva az összes hazai termékeket felülmúlja.

Lévelebeli megkeresésekre azonnal válaszolunk, távirati megrendeléseket elfogadunk.

Bankeyesület részvénytársaság
Zemplén-Sádamócsi mész- és agyagipar
telepe Sátoraljaujhely,
Süregüncim: Bankeyesület. Telefon 32.

Országos érdek

hogy az ideai termés fényesen sikerüljön, kötelessége tehát minden földbirtokosnak a tavaszi vetést idejekorán kártevések ellen megvédeni. A vetőmagnak elengedhetetlenül szükségesek a varjúk, egerek, hangyák és az üszök, melyek ellen biztos védelmet nyújt a kitünő

CORBIN

csávázó-szer, mely 8 év óta bevált, miként azt tudományos intézetek, valamint gyakorlati gazdák alapos kísérletei hitelesen bizonyítják. A Corbin nem befolyásolja a vetőmag csírázó képességét! Buza, rozs, árpa, zab, kukorica, répa, kender, konyhavetemény stb. magjainál alkalmazható egyaránt kitünő eredménnyel. **A jelenleg drága kékkövel való csávázás, mely csak üszök ellen véd, teljesen elmaradhat.**

Megrendelések idejekorán lehetőleg azonnal eszközrendők, mert a vasúti szállítás számos vonalon akadályosul jár.

Rögtön küldünk árajánlatot, (igen egyszerű) használati utasítást és bizonyítványmásolatokat érdeklődőknek.

Dr. KELETI és MURÁNYI
vegyészeti gyára Ujpesten,

valamint a főelárúró:

Ifj. Klein Jakab Sátoraljaujhely

Nincs étvágyam.

a fejem fáj, rosszul érzem magam. Ezen rosszulletnek leginkább gyomorrontás vagy az elégtelenül működő emésztőszervek az okai.

Ezen panaszok folyton hallhatók, ha nem használja rendszeresen a

Kaiser-féle fodormenta GYOMOR-KARAMELLÁT

Hosszabb használat esetén kitünő háziszer étvágytalanság, gyomorfájás, fejfájás, gyomorsűtés és szájszag ellen.
20 és 40 fős csomagokban kapható; **Widder és Kardos** gyógyszerárterében és **Hrabéczy Kálmán** drogeriájában Sátoraljaujhely, **Kronovits Miksa** gyógyszerárterében Nagyváradon, **Fábián Arnold** gyógyszerárterében Hódmezővásárhelyen és **Hazay Géza** gyógyszerárterében Töketeleken.

Klein József

szobafestő tapétázó és mázoló
Saujhely, Rákóczi-u. 63.

I-ső rendű modern kivitel,
legfinomabb bel- és külföldi anyagok.
Telephon 22. sz.

Kazinczy-utca 5 sz. alatt
az emeleti május hó 1-től,
a földszinti lakás azonnal
kiadó.

Bővebbet: **Rosenberg**
Sámuelné Kazinczy-utca 5 sz

Tisztelettel értesítem a m. t. közönséget, hogy a

Klein Pál-féle üzletet

megvettem, azt azzal szemben levő Rákóczi-u. 6. számú házba helyeztem át és saját nevem alatt tovább vezetem. Amidőn ezt a m. t. hölgy közönségnek tudomására hozom, biztosítom egyuttal arról, hogy igyekezni fogok mindenkor a legjobb gyártmányú árut a legnagyobb választékban raktáron tartani. Vevőimet előzékeny és pontos kiszolgálásról biztosítva vagyok kiváló tisztelettel:

Blumenfeld Jenő



SALGÓTARJANI

Kőszénbánya Részvénytársulat
széntermékei (szobafűtésre és ipari célokra)
NEUMAN JENŐ cégnél

Sátoraljaujhely

rendelhetők meg. Ugyanott legjobb minőségű apró és durva szemű kétszer mosott **kovács szén** és **koks** valamint **porosz briket** kapható.

Superfosfát-műtrágya

Káll-só

MODERN

IZLÉSES

FINOM

LEVÉLPAPIROK

egyszerű és elegáns dobozokban, sokféle színárnyalatban, legkülönbözőbb alakokban és mindenféle árban

kaphatók minden választékban

LANDESMANN MIKSA

könyv- és papirkereskedésében Sátoraljaujhely
a „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP” kiadóhivatalában.

Marx Email padlófénymáz

tartósságánál gyorsan száradó képességénél fogva utóéletlenül kiváló minőségű padlókeze.

Egyedüli raktár Saujhelyben
Ifj. Klein Jakabnál

Használjunk
hadisegély
póstabélyeget.

Menyasszonyi kelengye

bevásárlásnál ajánljuk

Szegő Sándor

áruházának nagy fehérnemű osztályát. Elsőrangú áruk, olcsó árak

Császárfürdő

Budapest, Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmas rend tulajdona. Elsőrangú kén- és hévízű radioaktív gyógyforrással; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes lezafürdők, lezaporogatók, uszodák külön hölgyek és urak részére, Török-, kő- és márványfürdők, hölög-, szénsavas- és villamos-vízfürdők. A fürdők kitünő eredményre, használatnak főleg csúszos bántalmakkal és ideg-bajok ellen. Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben a altsó pangásoknál. 200 kényelmes lakásból Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógyul és zongorázni. Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az Igazgatóság